
    Vzájemná poloha 
přímky a kuželosečky



Název školy Gymnázium, Šternberk, Horní nám. 5

Číslo projektu CZ.1.07/1.5.00/34.0218
Šablona III/2 Inovace a zkvalitnění výuky 

prostřednictvím ICT
Označení materiálu VY_32_INOVACE_Něm16
Vypracoval(a),  Dne RNDr. Marie Němcová, 27. 1. 2013

Ověřeno (datum) 18. 2. 2013
Předmět Matematika

Třída 3. B

Téma hodiny Vzájemná poloha přímky a kuželosečky

Druh materiálu Prezentace

Anotace Seznámení s použitím videa a návodných řešení s různými možnostmi 
vzájemné polohy přímky a kuželosečky



1. Přímka a kružnice
1)Přímku a kružnici vyjádříme rovnicemi
2)Řešíme vzniklou soustavu rovnic
3)Diskriminant získané kvadratické rovnice je :
●kladný ( D > 0 )  ⇒ soustava má dvě řešení  ⇒ přímka a 
kružnice mají dva společné body  ⇒ přímka je sečnou 
kružnice
●roven nule ( D = 0 )  ⇒ soustava má jedno řešení  ⇒
přímka a kružnice mají jeden společný bod  ⇒ přímka je 
tečnou kružnice
●záporný ( D < 0 )  ⇒ soustava nemá řešení  ⇒ přímka a 
kružnice nemají žádný společný bod  ⇒ přímka je vnější 
přímkou kružnice



2. Přímka a elipsa

1)Přímku a elipsu vyjádříme rovnicemi
2)Řešíme vzniklou soustavu rovnic
3)Diskriminant získané kvadratické rovnice je :
● kladný ( D > 0 )  ⇒ soustava má dvě řešení  ⇒ přímka a elipsa 

mají dva společné body  ⇒ přímka je sečnou elipsy
● roven nule ( D = 0 )  ⇒ soustava má jedno řešení  ⇒ přímka a 

elipsa mají jeden společný bod  ⇒ přímka je tečnou elipsy
● záporný ( D < 0 )  ⇒ soustava nemá řešení  ⇒ přímka a elipsa 

nemají žádný společný bod  ⇒ přímka je vnější přímkou 
elipsy



3. Přímka a hyperbola
1)Přímku a hyperbolu vyjádříme rovnicemi
2)Řešíme vzniklou soustavu rovnic
3)Získáme-li kvadratickou rovnici, jejíž diskriminant je:
●kladný ( D > 0 )  ⇒ soustava má dvě řešení  ⇒ přímka a hyperbola 
mají dva společné body  ⇒ přímka je sečnou hyperboly
●roven nule ( D = 0 )  ⇒ soustava má jedno řešení  ⇒ přímka a 
hyperbola mají jeden společný bod  ⇒ přímka je tečnou 
hyperboly
●záporný ( D < 0 )  ⇒ soustava nemá řešení  ⇒ přímka a hyperbola 
nemají žádný společný bod  ⇒ přímka je vnější přímkou 
hyperboly
4)Získáme-li lineární rovnici, která:
●má jedno řešení  ⇒ přímka protíná hyperbolu v jediném bodě  ⇒
přímka je rovnoběžná s asymptotou hyperboly
●nemá žádné řešení  ⇒ přímka je asymptotou hyperboly



4. Přímka a parabola

1)Přímku a parabolu vyjádříme rovnicemi
2)Řešíme vzniklou soustavu rovnic
3)Získáme-li kvadratickou rovnici, jejíž diskriminant je:
● kladný ( D > 0 )  ⇒ soustava má dvě řešení  ⇒ přímka a parabola mají 

dva společné body  ⇒ přímka je sečnou paraboly
● roven nule ( D = 0 )  ⇒ soustava má jedno řešení  ⇒ přímka a parabola 

mají jeden společný bod  ⇒ přímka je tečnou paraboly
● záporný ( D < 0 )  ⇒ soustava nemá řešení  ⇒ přímka a parabola nemají 

žádný společný bod  ⇒ přímka je vnější přímkou paraboly
4)Získáme-li lineární rovnici, která:
● má jedno řešení  ⇒ přímka protíná parabolu v jediném bodě  ⇒ přímka 

je rovnoběžná s osou paraboly



Příklady :
1) Určete vzájemnou polohu přímky x – 2y + 5 = 0 a kružnice 
x2 + y2 = 25

Řešení : 
z lineární rovnice vyjádříme např. x = 2y – 5 a dosadíme do 
kvadratické rovnice( 2y - 5)2 + y2 = 25,
po úpravě získáme rovnici 5y2 – 20y = 0, 
její kořeny jsou y

1
= 0, y

2
= 4 ( pozn.u neúplné rovnice 

nemusíme počítat diskriminant ) 
a dosazením do vyjádřeného x získáme x

1
= - 5 , x

2
 = 3 …

Závěr: soustava má dvě řešení , přímka je sečna
s průsečíky [ 5,0], [3,4]



2) Určete vzájemnou polohu přímky 10 x – 3y – 32 = 0 a hyperboly 
4 x2 – y2 = 64

Řešení : 
z lineární rovnice vyjádříme např. y = (10x – 32)/3 a dosadíme do kvadratické rovnice,

po úpravě dostaneme kvadratickou rovnici x2-10x + 25 =0,

vypočteme diskriminant, D = 0 , soustava má jedno řešení 

nyní rozhodneme, zda daná přímka je tečna ( musí platit, že směrnice přímky  a 
směrnice asymptoty hyperboly nejsou stejné, tj. že přímka není rovnoběžná ani s jednou 
asymptotou, tedy k

p
≠ k

a
 )

k
p
 = 10/3,  z rovnice hyperboly určíme a ,b úpravou rovnice na  středový tvar 

x2/16 – y2/64 = 1 a=4 , b=8 , k
a
=2 a protože k

p
 ≠ k

a
 , přímka je tečna a řešením 

kvadratické rovnice určíme dotykový bod T [5,6]
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Video

http://www.youtube.com/watch?v=J8z7zfJM2qw
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